
 
 
 

San Pietro in Casale, 19 giugno 2023  
 

       Al sig. SINDACO del Comune 
        di San Pietro in Casale 
        CLAUDIO PEZZOLI 
 
 
 
 

OGGETTO: interrogazione TRATTAMENTI PER LA LOTTA ALLE ZANZARE 
 
      Con i primi caldi è comparso un numero di zanzare veramente spropositato che oltre 
a recare fastidio può causare problemi di varia natura anche da un punto di vista 
sanitario, alle persone. Nessuno credo voglia dimenticare che il West Nile virus 
rappresenta un pericolo non sicuramente debellato e che a esso altri se ne sono aggiunti. 
 
     Tutti noi conosciamo le problematiche di natura finanziaria in cui sta navingando 
questo Comune ma facendo un’analisi dello stato degli atti e di ciò che cronologicamente 
è avvenuto, si può affermare che sin dall’inizio dell’anno questa Amministrazione aveva 
deciso di tagliare la spesa per la Lotta alle Zanzare effettuata direttamente ma la cosa 
ancor più grave, è che aveva deciso di eliminare anche la possibilità di distribuire i mezzi 
necessari ai cittadini che si fossero presentati o direttamente in Comune o presso 
banchetti che negli anni passati venivano realizzati nei giorni di mercato.  
 
     Tenendo presente che questo Comune è pure socio della società SUSTENIA srl che 
riprendendo quanto riporta il proprio sito, ha tra le proprie attività: 
 
[…]  
la fornitura di un supporto diretto agli uffici comunali preposti riguardo al controllo delle 
zanzare autoctone attraverso l’adozione delle più avanzate tecniche di lotta biologica e 
integrata a basso impatto ambientale. In particolare il personale tecnico che fornisce 
Sustenia svolge: 

• monitoraggio delle popolazioni con catture settimanali mediante specifiche 
trappole attrattive (nel periodo maggio-settembre); 

• mappatura di focolai di sviluppo delle larve in area rurale e urbana; 
• sopralluoghi su segnalazione presso la proprietà privata su richiesta dei cittadini o 

dei Comuni per la rimozione dei focolai larvali, l’informazione/formazione sulle 

COMUNE DI SAN PIETRO IN CASALE (c_i110) - Reg. nr.0011791/2023 del 20/06/2023 - Cl. 2.6 - UO: SGEN2



tecniche di prevenzione allo sviluppo delle infestazioni, la consegna gratuita di 
prodotto larvicida; 

Sustenia, sempre nell’ambito di una strategia integrata di controllo delle zanzare 
autoctone, si occupa di fornire la consulenza ai Comuni attraverso il controllo 
dell’attività di ditte terze in merito a: 

• interventi larvicidi mirati e periodici (settimanali nel periodo maggio-settembre) 
nei focolai larvali censiti e mantenuti sotto sorveglianza. Prodotto larvicida 
utilizzato: formulato microbiologico a base di Bacillus thuringiensis israelensis; 

• trattamenti abbattenti adulticidi in aree pubbliche nel caso di rischio sanitario per 
prevenire la diffusione del virus West Nile trasmesso dalla Zanzara Comune. 
Prodotto adulticida utilizzato: formulato a base di piretrine o piretroidi; 

• eventuale utilizzo di tecniche di lotta biologica classica: predatori di larve quali 
microcrostacei copepodi e pesci (Gambusia). 

[…] 
 
     Che l’unica operazione effettuata in questo anno dagli uffici di questo Comune o per 
meglio dire solo dalla redazione della pagina web del Comune, è stata quella di 
condividere un volantino a firma CONAPI, MILIZIA e CENTRO AGRICOLTURA 
AMBIENTE, di cui si allega una copia. 
 

TENUTO PRESENTE CHE 
 
nella definizione di ruoli e competenze dei soggetti istituzionali coinvolti nell’attuazione 
del Piano Regionale di Sorveglianza e Controllo delle Arbovirosi - 2023 viene previsto 
per il Comune quanto segue: 

1. Individuazione delle aree da sottoporre agli interventi di disinfestazione in 
riferimento alle esigenze del Comune  

2. Finanziamento e attivazione degli interventi di disinfestazione ordinaria nelle aree 
individuate di pertinenza del Comune  

3. Verifica che le attività̀siano condotte in conformità̀alle condizioni di appalto  
4. Adozione e diffusione di idonee Ordinanze per attività di prevenzione e contrasto 

alle zanzare rivolte alla popolazione e a soggetti pubblici e privati, strutture 
sanitarie e socio-assistenziali, nonché alle imprese ed Allegato 2 ai responsabili di 
aree particolarmente critiche (cantieri, aree dismesse, piazzali di deposito, 
parcheggi, vivai, ecc.), nonché a soggetti gestori di aree periodicamente allagate 

5. Effettuazione di attività di vigilanza sul rispetto delle Ordinanze di cui sopra  
6. Imposizione, se necessario con Ordinanze ad hoc, a completamento delle 

bonifiche nelle aree pubbliche, dell’accesso in aree private da parte degli operatori 
incaricati della disinfestazione  

7. Attivazione di iniziative per il coinvolgimento dei cittadini nella corretta gestione 
delle aree di pertinenza private compresa la distribuzione di prodotti larvicidi e/o 
dispositivi peril controllo dello sviluppo dei focolai larvali  

8. Coordinamento con l'Azienda USL per le attività di comunicazione rivolte alla 
popolazione del proprio territorio  



9. Informazione tempestiva alla cittadinanza dell’esecuzione di interventi di 
disinfestazione adulticidi e connessi a provvedimenti di emergenza sanitaria 

 
 
   Con la presente lo scrivente consigliere 
 
                                                      INTERROGA 

 

Il Sindaco per conoscere: 

• se l’Amministrazione o qualche ufficio preposto, ha provveduto a chiedere 

consulenze alla società sopracitata? 

• Se è intenzione di questa Amministrazione apportare modifiche sostanziali al 

comportamento mantenuto sino a ora in tutto questo anno 2023, vale a dire a 

intervenire in qualche maniera oppure a rimanere ancora inoperoso? 

• A quale tra i 9 punti dei ruoli e competenze questa Amministrazione ha dato 

risposta (si chiede copia di ogni singolo delibera, determina o altro documento)?  

   Si richiede risposta scritta. 
 
   Cordiali saluti 
 
                                                                                Vincenzo Ferrara 
                                                                 Capogruppo “L’Altra San Pietro” 
 


